

干部敢担当、善作为，清除违建“毒瘤”，把百姓难事当成自家事 三亚啃下海坡棚改“硬骨头”

■ 本报记者 黄媛艳

昨天上午8时许，伴随着5辆炮机的捶打声，三亚市天涯区海坡村又一栋近4000平方米的建筑被拆除。这在村党支部书记欧逢源看来，“整个海坡棚改已进入快车道。”

不到3个月，全村村民近半的合法房屋得到丈量或签订安置补偿协议；21.3万平米违建被拆除，政府没赔一分钱，拆违现场没有发生一起群体性事件。

打违与棚改工作并举，从昔日参与违建，到如今支持棚改，海坡村的蜕变，海坡村民的变化，用天涯区委副书记孙耿的话来说，“看似寻常，实则艰难。”

熟悉海坡村情况的人都会被这里的“牵手楼”“接吻楼”所惊叹：282亩的土地上竟有468栋建筑，主干道上的楼间距平均不足3米，巷道上的楼间距更是不足半米，这些建筑中已立案的有90.5万平米违建，30%以上的都是10层以上高楼。更难的是，这里利益矛盾交织，村里70%的违建是村民和外地商人联手建设，冬天有20多个省市5万多名“候鸟”居住于此……这使得这里成为多年悬而未决的“硬骨头”。

“开始阻力很大，每次拆除现场不少于200名城管人员。现在则平稳许多，每天的行动现场最多50多名城管。”天涯区城管局四大队大队长李伟说。

“海坡棚改、拆违虽难，但只要做好群众工作就不难。”天涯区区委书记林海表示，省里、市里对违建的“零容忍”态势，多部门联动拆违综合施策，违法建筑一拆到底，坚决杜绝“拆小不拆大、拆民不拆官、拆软不拆硬、拆明不拆暗”的现象；棚改发挥区、村基层干部的主动性，干部们敢担当、善作为，把百姓家当“流动棚改办”，把百姓事当自家事，逐户讲政策、解心结，998套就近安置房开工建设，用真心换真情。

不过，这两天欧逢源有些烦心，妹夫不理自己了。因为率队拆掉了妹夫经营的海鲜旅店，亲戚间的关系变得很僵。“棚改惠及子孙后代，我

是老党员，应该带个好头。”作为村里首个带头拆除房屋的村民，欧逢源已经带领37户亲戚拆除3万多平方米房屋，为难推动的海坡棚改撕开了突破的口子。

有了第一层突破，后续的突破也小心翼翼地进行。

夫妻投靠不到一年无法按原籍村民标准补偿；1栋两单元的建筑如何合理赔偿……随着工作推进，50多个现实却又涉及村民切实利益的问题浮出水面，如何既遵守原则要求，又不忽略百姓实际情况？

“问题每天汇总，律师团队和棚改干部共同担风险、担责任，积极争取市里支持，从发现问题到出台解决方案

不超过一周，最大程度维护百姓利益。”孙耿说。

从2010年开始不断建议市里改造海坡村环境，到如今看着村庄内的建筑被一栋栋拆除，虽即将离开故土，欧逢源却想得明白，“海坡村改造腾出的土地用于更高端的项目开发，三亚湾不断升值，安置在附近的村民不仅改善了居住环境，远离火灾、坍塌等隐患，也能从快速腾飞的城市中获得更多的发展机会。”

一口清茶入喉，欧逢源又与孙耿谈起理财培训课程的事宜，大家有着清晰的共识，棚改有钱的村民要用好钱，棚改才有活力，生活才能持久！

(本报三亚 12月21日电)

从解决好人民群众普遍关心的突出问题入手
推进全面小康社会建设

◀上接 A01 版

力争在“十三五”时期，基本解决大规模畜禽养殖场粪污处理和资源化问题。

提高养老院服务质量，关系2亿多老年人口特别是4000多万失能半失能老年人的晚年幸福，也关系他们子女工作生活，是涉及人民生活的大事。要按照适应需要、质量优先、价格合理、多元供给的思路，尽快在养老院服务质量上有个明显改善，加快建立全国统一的服务质量标准和评价体系，加强养老服务市场监管，坚决依法依规从严惩处欺老、虐老行为。

规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫，是实现住有所居的重大民生工程。要准确把握住房的居住属性，以满足新市民住房需求为主要出发点，以建立购租并举的住房制度为主要方向，以市场为主满足多层次需求，以政府为主提供基本保障，分类调控，地方为主，金融、财税、土地、市场监管等多策并举，形成长远的制度安排，让全体人民住有所居。

加强食品安全监管，关系全国13亿多人“舌尖上的安全”，关系广大人民群众身体健康和生命安全。要严字当头，严谨标准、严格监管、严厉处罚、严肃问责，各级党委和政府要作为一项重大政治任务来抓。要坚持源头严防、过程严管、风险严控，完善食品药品安全监管体制，加强统一性、权威性。要从满足普遍需求出发，促进餐饮业提高安全质量。

习近平指出，统筹推进“十三五”规划纲要提出的重大工程项目落实，是供给侧结构性改革中“补短板”的重要内容。补短板不是简单增加投资，而是切实从满足需要出发，增加有效供给。要加大脱贫攻坚力度，提高公共服务水平和质量，增强创新能力，加大人力资本投入力度，加快生态文明建设，补齐产业链条短板，加强基础设施薄弱环节。要统筹推进“三去一降一补”工作，既去旧、又育新，既减少无效供给、又扩大有效供给。要把落实重大工程项目与推动改革、形成体制机制结合起来，坚持问题导向，有什么体制障碍就改什么。要正确区分政府职责和市场作用，凡是市场能做的政府要创造条件引导民间资本进入，支持各类市场主体以多种形式参与项目实施并获取收益。

中央财经领导小组成员出席，中央和国家有关部门以及有关地方负责同志列席会议。

明确细化24种具体问责情形

◀上接 A01 版

《实施办法》还明确，受到问责的党的领导干部，取消其当年或影响期内年度考核评优和评选各类先进的资格。受到诫勉处理的党的领导干部，六个月内不得提拔或者重用。受到责令辞职、免职处理的党的领导干部，一年内不安排职务，两年内不得担任高于原任职务层次的职务；受到降职处理的党的领导干部，两年内不得提升职务；受到纪律处分的党的领导干部，依照《中国共产党纪律处分条例》确定影响期。同时受到纪律处分和组织处理的，按影响期较长的执行。

根据《实施办法》要求，各级党组织应当加强对下级党组织实施问责情况的监督检查，将《中国共产党问责条例》及《实施办法》的执行情况纳入巡视巡察、监督检查等常态工作中，对失责不问、问责不严、问责决定不落实的实施问责。通过层层传导压力，推动全省各级党组织和党的领导干部切实把管党治党的责任担当起来，把全面从严治党不断推向深入。

**我省举办军转干部择业专场招聘会
30余家企业提供800多个岗位**

本报海口12月21日讯 (记者叶媛媛)今天下午，由海南省人力资源和社会保障厅主办的“2016海南省军转干部择业专场招聘会”在海口举行。现场30余家企业为招聘者带来了800多个岗位，共有200多名求职者参加。

据悉，此次招聘会邀请了海南省医疗纠纷人民调解协会、行宏集团、金友谊投资、海航日月广场等30多家用人单位，提供办公室管理、建筑、法律等800多个不同类别的工作岗位。人社厅相关负责人介绍，此次招聘会的岗位都是主办方经过精挑细选，特别针对军转干部的实际需求和状况而挑出。现场共有68名军转干部投递了简历。

**中国电动车及新能源车展海口举行
10多家车企展出近百款新能源汽车产品**

本报海口12月21日讯 (记者郭萃 通讯员陈建丽)今天上午，2016中国(海口)电动车及新能源汽车展览会在海南国际会展中心举行，江淮、北汽新能源、海马、康迪、知豆等10多家国内主流车企共展出近百款新能源汽车产品，将有效助推国际旅游岛生态建设。

作为我省首次举办的大型新能源车展，此次新能源车展由振威展览股份主办，海口市会展局协办，成都振威世展有限公司承办。

值得一提的是，目前小二租车已在海南省投放1000辆高中低档电动汽车。此外，爱玛、大阳、鼎冠、绿通、Stigo等新能源电动车企业也在展会上展出了最新产品和技术。



**台湾民俗文物协会交流团访琼
与我省王佐文化研究会展开交流**

本报讯 (记者尤梦瑜)近日，台湾民俗文物协会一行25人到海口回访海南省王佐文化研究会，就王佐文化与新农村建设、经济建设以及文化市场的创新与发展的关系等课题进行了充分的交流与探讨。

在琼期间，双方举办文化交流座谈会，会员们围绕民俗文化、历史文化和收藏文化等进行了广泛交流与学习。参会人员还拟于明年冬季在海南举行的“第二届海峡两岸民俗文物暨名家墨书画展”的相关事项进行了认真而详细的研究。

在几天的访问中，台湾民俗文物协会访问团走访了美社文明生态村，以及海口、三亚等地的文化景点和美丽乡村，并特意前去冬交会参观学习。几天的行程让台湾交流团的成员们领略海南自然风光的同时，也感受到国际旅游岛近年来取得的快速发展成果。

**海经院与三方共建
“拳星时代体育学院”
综合搏击名将杨建平任院长**

本报海口12月21日讯 (记者陈蔚林 通讯员华乐 实习生陈卓斌)今天下午，海口经济学院与湖南华虎国际文化传媒有限公司、重庆运动创享体育俱乐部有限公司和海南中佳拓展培训有限公司在海口举办签约仪式，决定以海经院现有体育学院为基础，多方携手共建“拳星时代体育学院”。

据介绍，“拳星时代体育学院”由湖南华虎国际文化传媒有限公司董事长、综合搏击名将杨建平担任院长。该学院经签约共建后，将开设武术与民族传统体育、网球、高尔夫等专业，以自由搏击教学等为突出方向，同时建立“体育管理人才特训班”与“拳星时代”海南综合训练营，着力培养体育经营管理与赛事组织等应用型人才，通过深入紧密的校企合作打造教学质量更高、人才培养与产业对接更精准的新型体育学院。

3年内全省235个基层工商所要全部达到“六个一”标准 偏远工商所开始插上信息化翅膀

本报石碌12月21日电 (记者兆宣 通讯员符发)“与全省同步的市场主体信用信息公示平台，实时开放的企业基本信息查询系统，一机双屏的服务窗口……”记者看到的这种“高大上”配置并不是在省或市县级的工商局里，而是在位于昌江黎族自治县一个偏远的工商所里。

“真没想到工商所这么快就插上了信息化的翅膀，也有条件管网店了。”昌化工商所所长李卫智今天兴奋地告诉记者。

基层工商所“六个一”建设标准出台后，昌江工商局昌化工商所迅速行动起来，很快建立了与全省同

步的市场主体信用信息公示平台，实时开放的企业基本信息查询系统，一机双屏的服务窗口。并设立了专门的注册登记大厅、执法办案询问室、消费纠纷投诉调解室、档案室、党组活动室、业务讨论室、“两证整合”服务窗口等，工商所院子里还备有圆桌、石凳、竹子、鹅卵石等休闲场所。

基层工商所“六个一”建设标准出台后，昌江工商局昌化工商所迅

速行动起来，很快建立了与全省同步的市场主体信用信息公示平台，实时开放的企业基本信息查询系统，一机双屏的服务窗口。并设立了专门的注册登记大厅、执法办案询问室、消费纠纷投诉调解室、档案室、党组活动室、业务讨论室、“两证整合”服务窗口等，工商所院子里还备有圆桌、石凳、竹子、鹅卵石等休闲场所。

基层工商所“六个一”建设标准出台后，昌江工商局昌化工商所迅

建成“六个一”标准化工商所后，昌化工商所的食堂开始热闹起来，大家都愿意以所为家了。

省工商局局长陈楷表示，目前昌江化工商所、乌烈工商所，琼海市中原工商所3个所已成为全省工商系统首批“六个一”标准化示范单位。

据悉，在2017年3月底前，海口、三亚、儋州等地还要先行建成9个完全符合“六个一”标准的工商所。在3年之内，全省235个基层工商所将全部建成“六个一”标准化工商所。

我省边远乡村小学试水“田园课程”初见成效 青青小菜园 “育苗”新天地



融通了书本世界与现实世界，让田园走进课堂，把课程融入田园，让农村孩子在熟悉的场景中探索未知、观察表达、放飞想象、追求审美、获得愉悦



■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“在校园里开垦一片菜园，就能培养孩子们的学习兴趣？”老师们也持观望态度。家长们就更不愿意了：“我送孩子来学校不是来种地的！”

“事实上，设置‘田园课程’，绝非只是让孩子们垦荒种菜、体验劳动。更重要的是，我们想在海南探索出一种既有别传统课堂教学、又符合乡村小学实际的教学模式。”省教培院副院长周积均说，通过调研发现，农村有城市无法取代的教育资源——田园。于是一个大胆猜想产生，如果能把基础课程与田园资源有机结合起来，能否达到事半功倍的效果？

上课时间，孩子们不在教室里学

习，跑到菜地里干什么呢？原来，他们是在上课——去年底，在省教育厅指导下，海南省教育研究培训院立足海南农村实际，在儋州、临高、白沙的3所边远乡村小学启动了“田园课程”试点项目，如今已颇具成效并将向更多市县推广。

田园资源服务基础教学

在这场试验中，蓝洋二小是第一个吃螃蟹的。这“螃蟹”的滋味怎么样？记者也去“尝了尝”。

小小的菜园里，种着青菜、蒜苗、小麦等。王兆领提醒：不要被满园翠色迷了眼，真正的“玄机”在脚下呢——不同的蔬菜被种在形状各异的格子里，圆形、三角形、四边形……

低年级学生在上数学课。他们一人一头拉着卷尺，先量了量小麦地的南边，又量了量北边：“呀！原来平行四边形的对边一样长！”

高年级学生也来了，这里看看、那里摸摸，回去就写出了这样的作文：“蒜苗种下9天了，像小竹林一样深深地扎进土里”……

原本持反对态度的家长对此很惊喜：“这孩子，坐在教室里只能写两三句，到菜园里逛了一圈竟能写出几百字！”

让农村孩子感受教育魅力

老师们都说，自从开设“田园课

程”，学生们创意不断，校园里生机勃勃。就说美术作业：有学生用绿豆和黄豆拼成了向日葵；有学生用白芝麻和黑芝麻沾出了大熊猫……要知道，学校一个美术教师都没有。

最让省教培院教研员陈凤云欣慰的是，孩子们的精神面貌发生了很大改变。原来，有的学生成绩落后，但动手能力很强；有的学生胆小内敛，但心思细腻缜密。往往就是这样 的学生，在“田园课程”中最常得到认可。慢慢的，他们的自信心培养起来了，学习兴趣也变得浓厚。

“田园课程”让抽象的知识变得具体，让学习变得愉悦，非常值得推广。”观摩了课程，海南师范大学教授黄秀兰希望，各乡村小学能主动设置该项课程，因地制宜发掘田园教学功能，让孩子们真正感受教育的魅力。

(本报那大 12月21日电)

本报海口12月21日讯 (记者叶媛媛)今天下午，由海南省人力资源和社会保障厅主办的“2016海南省军转干部择业专场招聘会”在海口举行。现场30余家企业为招聘者带来了800多个岗位，共有200多名求职者参加。

据悉，此次招聘会邀请了海南省医疗纠纷人民调解协会、行宏集团、金友谊投资、海航日月广场等30多家用人单位，提供办公室管理、建筑、法律等800多个不同类别的工作岗位。人社厅相关负责人介绍，此次招聘会的岗位都是主办方经过精挑细选，特别针对军转干部的实际需求和状况而挑出。现场共有68名军转干部投递了简历。

中国电动车及新能源车展海口举行
10多家车企展出近百款新能源汽车产品

本报海口12月21日讯 (记者郭萃 通讯员陈建丽)今天上午，2016中国(海口)电动车及新能源汽车展览会在海南国际会展中心举行，江淮、北汽新能源、海马、康迪、知豆等10多家国内主流车企共展出近百款新能源汽车产品，将有效助推国际旅游岛生态建设。

作为我省首次举办的大型新能源车展，此次新能源车展由振威展览股份主办，海口市会展局协办，成都振威世展有限公司承办。

值得一提的是，目前小二租车已在海南省投放1000辆高中低档电动汽车。此外，爱玛、大阳、鼎冠、绿通、Stigo等新能源电动车企业也在展会上展出了最新产品和技术。